Grammaire

Objectif : Reconnaitre et utiliser I'adjectif qualificatif épithéte

Rappels : L'adjectif qualificatif peut étre utilisé de deux manieres différentes dans une
phrase.
1. 11 peut étre placé a c¢6té du nom qu'il qualifie.
Exemple W Le garde portait un long uniforme sombre.
Dans ce cas, on dit que 1'adjectif est « épithete » du nom.
Ici les adjectifs « long » et « sombre » sont épithétes du nom « uniforme ».
2. Dans d'autres phrases, l'adjectif qualificatif qualifie le nom par l'intermédiaire d'un
verbe comme « €tre », « sembler » qui se trouve entre le nom et I'adjectif qualificatif.
Exemple ™ Agnan semblait fatigué.
Dans ce cas, on dit que l'adjectif est « attribut » du nom.
Ici I'adjectif « fatigué » est attribut du nom « Agnan ».

1 — Serais-tu capable de transformer les phrases suivantes de facon que 1'adjectif
qualificatif attribut devienne épithéte ?

Le torrent semblait infranchissable.
— Le torrent infranchissable nous empéchait de continuer notre route.
Le brouillard devient de plus en plus épais.

—

Cet appartement parait sonore.

—

La lumiere était bien faible.

—

Sa jambe lui semble tout ankylosée.

—

Le jeune policier était exténué.

—

2 — Pourrais-tu maintenant imaginer des adjectifs épithetes pour qualifier les
noms soulignés ?

Quelques chiens .. . . hurlaient a la mort.

L'horizon .. . . permettait d'apercevoir les montagnes au loin.

Nous avons eu du mal a circuler sur la départementale ...

La maftresse .. ne cessait de surveiller la porte de la classe.

Karl nous accueillit a bras ouverts et avec un ........... . sourire.

Il m'est impossible de lire cette écriture ..
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Corrigé

1 — Serais-tu capable de transformer les phrases suivantes de facon que 1'adjectif
qualificatif attribut devienne épithéte ?
Le torrent semblait infranchissable.
— Le torrent infranchissable nous empéchait de continuer notre route.
Le brouillard devient de plus en plus épais.
— Le brouillard de plus en plus épais nous oblige a ralentir.
Cet appartement parait sonore.
— Nos pas résonnent dans cet appartement sonore.
La lumiere était bien faible.
— Cette bougie ne fournit qu'une bien faible lumicre.
Sa jambe lui semble tout ankylosée.
— Sa jambe tout ankylosée I'empéche de se tenir debout.
Le jeune randonneur était exténué.

— Le jeune randonneur exténué a eu du mal a terminer la marche.

2 — Pourrais-tu maintenant imaginer des adjectifs épithetes pour qualifier les
noms soulignés ?

Quelques chiens effrayés hurlaient a la mort.

L'horizon dégagé permettait d'apercevoir les montagnes au loin.

Nous avons eu du mal a circuler sur la départementale embouteillée.

La maitresse inquicte ne cessait de surveiller la porte de la classe.

Karl nous accueillit a bras ouverts et avec un large sourire.

Il m'est impossible de lire cette écriture €trange.

N. B. Les solutions données ci-dessus ne le sont qu'a titre d'exemple. On peut en imaginer une
infinité d'autres. Veiller cependant a faire jouer l'inférence c'est-a-dire a rajouter logiquement
une information aux informations fournies.
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